

# 别给“挂证”者可乘之机

文/商 畅

## ◎热点聚焦

辛辛苦苦拿到了会计师证、建筑师证,却没有从事相关行业,岂不白费了心血?别急,有人替你盘活“闲置资源”。据媒体披露,

现在有专门的网站充当中介,将各种执业资格证书“挂靠”在相关企业,持证人不用上班,仅凭“出租”证书就能获得不菲的报酬。

违规挂靠执业资质让

三方得利,看似皆大欢喜,但埋下了不安全的种子。在建造、结构、环评等职业资格准入类的领域,不具备相应资质的机构凭着挂证“捷径”从事专业工作,必然会引发工程质量安全

问题。前些年北京某中学一工地发生坍塌,造成重大人员伤亡。事故背后恰是项目负责人存在“挂证”行为。

要根治挂靠资格证书、伪造报检票据等乱象,各部

门、各地区必须尽快完成信息采集、数据整理的基础性工作,并建立起行之有效的信息共享机制。目前,住建部门已启动企业、注册人员、工程项目等数据库和一体化工作平台建设,实现以

单位查人、以人查单位;医保全国联网和异地就医结算也在加快进行。随着信息化程度的不断提高,相信监管部门终将告别“纸上监督”的窘境,让弄虚作假者无处遁逃。

## ◎观点1+1

据《北方新报》报道,2016年,我区努力构建以信用监管为核心的新型监管格局,探索清理“僵尸企业”新路径,依法吊销2.52万户企业营业执照,依法惩戒7744名“老赖”。

## 推进信用监管还需发力

文/刘根生

近年来,我区的市场准入条件明显放宽,特别是在我国对公司法进行修改以后,不仅注册资本的门槛大大降低、年检制改为年报制,工商、税务等部门的登记制度也更加灵活,手续更加简化,从而激发了社会资本的活力,为公众创业就业提供了更多机会,促进了市场经济的繁荣发展。

市场准入条件放宽,意味着国家全面肯定每一个社会个体的自由营商权,因此经营者完全可以根据自身的状况积极寻求市场经营主动权,追求利益最大化。在这种市场运行机制下,每一个经营者都应该树立信用意识,既要对自己的行为负责,也要对交易对象和社会负责,所以市场经济也被称为信用经济。但是由于一些经营者见利忘义,经营活动中的失信行为频频出现,干扰了市场经济的健康发展,这就要求政府在放松市场准入管制之后,还应该建立完善的信用监管机制。

一年来的实践证明,我区通过构建以信用监管为核心的新型监管格局,使企业的经营行为更加规范有序,稳定了市场经济秩序,促进了经济发展。因此,今后相关部门还应该进一步强化信用监管工作,让信用监管为市场经济一路护航。

## 失信寸步难行

文/山 歌

中国有句老话叫“欠账还钱天经地义”,这是对一个人信用和品德的基本要求,也是支撑社会公序良俗的基石之一。但在过去很长一段时期,“欠账还钱天经地义”被“欠钱的是大爷”所颠覆,造成社会经济环境失序,引发信用危机。这既有私欲膨胀的因素,更多的则是因为法制建设的不健全,未能造成有效的约束所致。近年来,随着法制的完善,惩戒制度渐显威力,“老赖”被曝光并受惩戒的新闻密集传出,不诚信无以立足的良好社会氛围正在加速度形成。我区这7744名“老赖”,因失信付出代价,生活工作处处受限,如果不悔改,将会寸步难行。

“老赖”倒掉,诚信内蒙古就会崛起。诚信回归,成为每个公民以及组织恪守的常识,无疑对社会经济多层面都会起到保驾护航的作用,助推我区各项事业更好更快地发展。

## “罚”红包

文/张枫逸 画/王成喜

### ◎画外音

期末考试成绩出来后,辽宁铁岭县一老师,将成绩表发送到家长微信群,同时提醒家长按照约定,将孩子不及格的分数按照科目,一分一块钱发红包。一些家长觉得老师的做法欠妥当。当事老师称是为让家长督促孩子学习,今后不会再这样做了。

“罚”家长发红包却是“看对病灶开错药方”。况且,老师“罚”家长发红包的同时,自己还参与抢红包,有变相牟利之嫌,与师德要求相悖。

“望子成龙、盼女成凤”是每一位父母亲的希望和期盼,没有哪个家长不关心自己孩子的学习。只是,不少家长认为教育孩子是学校的事情,家长



只需要给钱给物当好“后勤部长”,至于孩子学习成绩、思想品德的好差,全靠老师们去管教。还有的家长则是有心无力,不懂得如何和孩子沟通交流,也没有能力辅导孩子的功课,在教育孩子上可谓“老虎吃天无从下口”。显然,

单纯的“罚”发红包,并不能从根本上解决这些问题。

与其一罚了之,不如努力提高家长对于家庭教育的重视程度,传授给家长教育孩子的方法和技巧。老师应该利用家长会、家访等渠道,积极和家

沟通,一起分析每个孩子存在的问题,有针对性地拿出解决办法,厘清家长和老师的各自责任,进而心往一处想,劲往一处使,形成家校合力。一言蔽之,要想家长督促孩子学习,授人以渔才算开对了药方。

## 安全自查不能走过场

文/梅 新

### ◎网友发言

1月11日,自治区民政厅召开全区民政服务机构安全防控工作部署会议。会议要求,全区各养老机构要采取有力措施开展安全生产自查和隐患排查。(1月16日《北方新报》)

就在10多天前,吉林

省辉南县朝阳镇一养老院刚刚发生一起火灾,造成7人死亡,令人痛彻心扉。就此来看,自治区民政厅要求全区各养老机构开展安全生产自查和隐患排查,十分必要。

近年来,全国各地养老院火灾事故可以说每年都在发生,深刻教训值得吸取,加强管控制不容缓。

实践证明,养老院消防安全重在监管。所谓监管,绝不能仅仅满足于一年有限的几次消防安全检查,而是要进行常态化检查。除了要对老人们加强消防知识宣传、用火用电管理,还必须按照《建筑设计防火规范》《老年人建筑设计规范》等,加强养老院的规范化建设与管理;不仅要为

养老院配齐必要的防火安全硬件设施,还要不断培训养老院管理人员的素质,使他们真正成为消防安全的明白人,确保对养老院防火安全进行有效监管。

只有加强安全防范,认真开展安全自查,不走过场,才能让老人们在养老院里安度晚年。

## 只有年终没有奖

### ◎微评

近日,智联招聘发布《2016白领年终奖调查》,2016年白领年终奖满意度高于2015年,但低于2014

年,年终奖在白领心中的重要程度持续上升。但最终结果又似乎并不乐观:半数白领只有“年终”没有“奖”。

大山评论说:经济形势

低迷,企业效益不好,年终奖自然缩水甚至消失。但对于员工而言,年终奖是钱的事儿,又不只是钱的事儿。年终奖意味着企业对员工的价值认同,哪怕

只是一张车票、一箱水果,就能让人感到温暖,看到希望,就会愿意与老板风雨同舟、不离不弃。所谓企业文化,就体现在日常细节之中。